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III. OPIS  TECHNICZNY 

 

1. Demontaże 

W związku z planowaną inwestycją obejmującą remont części budynku urzędu miejskiego w Rawiczu 

planuje się wymianę instalacji elektrycznych. Zakres prac obejmuje demontaż istniejących opraw 

oświetleniowych, instalacji siły, osprzętu itp. Istniejące obwody należy odłączyć w miejscu zasilania. 

 

2. Rozdzielnica 

Projektowane instalacje elektryczne będą zasilane z obwodów istniejącej rozdzielnicy zlokalizowanej  

w korytarzu na pierwszym piętrze budynku. Zasilanie opraw oświetleniowych wykonać przewodem typu 

YDYżo 3x1,5mm2 natomiast do zasilania gniazd elektrycznych stosować przewody typu YDYżo 

3x2,5mm2. Obwody zasilania oświetlenia należy zabezpieczyć wyłącznikiem nadprądowym B10A lub za 

pomocą wkładki bezpiecznikowej gG/10A. Zabezpieczenie obwodów gniazd elektrycznych wykonać 

wyłącznikiem nadprądowym B16A, natomiast dla obwodów zasilania podgrzewaczy wody zastosować 

wyłącznik różnicowo - nadprądowy B16/0,03A. 

 

3. Instalacje 

3.1. Instalacje silnoprądowe: 

Instalację w pomieszczeniach sanitarnych i socjalnych wykonać o stopniu ochrony min. IP44. 

Gniazda w pomieszczeniach sanitarnych montować na wysokości 140cm od posadzki natomiast  

w kuchni na wysokości 110cm. Wyłączniki montować na wysokości 140 cm od posadzki. 

Ostateczną wysokość montażu oraz lokalizację osprzętu ustalić z Inwestorem na etapie realizacji 

prac. Stosować przewody o izolacji 750V. Zabrania się prowadzenia instalacji poprzez puszki 

rozgałęźne. Łączenie obwodów osprzętu dokonać przez montaż puszek głębokich lub  

w rozdzielnicach. Szczegółowe rozmieszczenie osprzętu wg aranżacji wnętrz na etapie realizacji 

prac. 

 

3.2. Instalacja przyzywowa 

W toaletach dla osób niepełnosprawnych projektuje się instalację przyzywową, której zadaniem jest 

wezwanie obsługi obiektu przez osobę niepełnosprawną mającą tru dności w wydostaniu się  

z zamkniętego pomieszczenia. Działanie systemu: naciśnięcie przycisku wezwania lub pociągnięcie 

za linkę przycisku pociągowego powoduje zadziałanie modułu alarmowego, zainstalowanego  

w pomieszczeniu biura obsługi (lampka miga, a buczek nadaje sygnał dźwiękowy). Przyciski 



7 

 

wzywające są podświetlane czerwonymi diodami LED i po wywołaniu alarmu sygnalizują wysłanie 

wezwania. Alarm pozostaje aktywny do czasu skasowania. 

 

4. Oświetlenie 

W obiekcie będą wykonane następujące rodzaje oświetlenia: 

 podstawowe, 

 awaryjne i ewakuacyjne. 

 

Oświetlenie podstawowe: 

Natężenia oświetlenia w budynku jest dostosowane do wymagań PN-EN12464-1 oraz zaleceń 

inwestora i wynosi: 

 toalety      200 lx 

 pomieszczenie socjalne    200 lx 

 

Projektuje się oprawy oświetleniowe ze źródłem LED o barwie światła wynoszącej 4000K. Sterowanie 

oświetleniem odbywać się będzie za pomocą łączników miejscowych oraz czujek ruchu i obecności. 

Oprawy oświetleniowe należy montować w zależności od rodzaju pomieszczenia w suficie 

podwieszanym, do stropu lub na ścianach. 

 

Oświetlenie awaryjne i ewakuacyjne: 

Projektuje się oprawy awaryjne ze źródłem LED pozwalające uzyskać wymagany poziom natężenia 

oświetlenia na drogach ewakuacyjnych w efektywniejszy sposób w porównaniu do źródeł 

świetlówkowych. Projektowane oprawy awaryjne posiadają wbudowane autonomiczne źródło zasilania 

pozwalające na pracę po zaniku napięcia przez minimum 1h. Oświetlenie awaryjne ma za zadanie 

oświetlić wyjścia i drogi ewakuacyjne w razie zaniku napięcia, minimalne natężenie oświetlenia  

na drogach ewakuacyjnych wynosi 1 luks. Awaryjny czas świecenia wynosi minimum 1 godz. 

Oświetlenie awaryjne należy wykonać zgodnie z normą PN-EN 1838:2005 Zastosowanie oświetlenia. 

Oświetlenie awaryjne. Do obowiązków administratora obiektu należy okresowe sprawdzanie opraw 

oświetlenia ewakuacyjnego poprzez wykonywanie okresowych testów i badań zgodnie  

z obowiązującymi przepisami. „Przed zamówieniem i wykonaniem instalacji oświetlenia awaryjnego 

(ewakuacyjnego) należy potwierdzić posiadanie świadectwa dopuszczenia opraw zgodnie  

z wymaganiami Ustawy o ochronie przeciwpożarowej (tekst jednolity z dnia 15.10.2009 r. Dz. U. nr 178 

poz. 1380) oraz Rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji „…w sprawie wykazu 

wyrobów służących zapewnieniu bezpieczeństwa…” (z dnia 27.04.210 r. Dz. U. nr 85 poz. 553).” 

 

Obliczenia natężenia oświetlenia: 

Obliczenia oświetlenia wykonano przy pomocy programu komputerowego DIALUX. 
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5. Instalacja odgromowa i uziemień 

Remontowany budynek posiada sprawną instalację odgromową i uziemień nie podlegającą remontowi. 

 

6. Ochrona przeciwporażeniowa 

Środki ochrony przeciwporażeniowej należy wykonać według normy PN-HD 60364-4-41, PN-HD 60364-

5-54  

Ochrona podstawowa: 

Ochrona przed dotykiem bezpośrednim zostanie zrealizowana przez odpowiedni dla poszczególnych 

pomieszczeń stopień IP. 

Ochrona przy uszkodzeniu: 

Ochrona przed dotykiem pośrednim zapewniona zostanie poprzez zastosowanie samoczynnego 

wyłączenia zasilania wyłącznikami i bezpiecznikami w układzie sieci typu TN, w czasie 5s w obwodach 

rozdzielczych oraz o prądzie znamionowym powyżej 32A, czas 0,4s (napięcie 230V) i 0,2s (napięcie < 

400V) w obwodach o prądzie znamionowym do 32A. Dla prawidłowego zrealizowania samoczynnego 

wyłączenia należy: 

 wszystkie części przewodzące dostępne instalacji przyłączyć do uziemionego przewodu 

ochronnego PE, 

 wszędzie, gdzie to możliwe przewody ochronne PE uziemić, 

 przewód neutralny N traktować jako izolowany tak jak przewody fazowe, 

 miejsce rozdziału PEN na PE i N należy uziemić 

 charakterystyki urządzeń ochronnych i impedancja obwodu powinna spełniać następujący 

warunek: Zs x Ia ≤ Uo. 

Ochrona uzupełniająca: 

Jako ochronę uzupełniającą należy stosować wyłączniki różnicowo-prądowe RCD w obwodach 

zakończonych gniazdem wtyczkowym o prądzie znamionowym do 20A oraz urządzenia ruchomego 

instalowanego na zewnątrz budynku bądź w pomieszczeniach wilgotnych o prądzie znamionowym  

do 32A. Należy stosować połączenia wyrównawcze, które powinny obejmować m.in. wszystkie 

równocześnie dostępne części przewodzące urządzenia stałego i części przewodzące obce z, gdzie 

jest to możliwe, metalowym zbrojeniem konstrukcji betonowych. Układ połączeń wyrównawczych 

powinien być połączony z przewodami ochronnymi wszystkich urządzeń włącznie z gniazdami 

wtyczkowymi. 

 

 



9 

 

7. Uwagi końcowe 

 Prace wykonać zgodnie z projektem i PN-IEC oraz stosować wyroby i rozwiązania dopuszczone  

do stosowania w budownictwie. 

 Wykonać pomiary kontrolno-pomiarowe instalacji, rezystancji izolacji oraz skuteczności zerowania. 

 Wykonawca zobowiązany jest rozpatrywać niniejszą dokumentację projektową całościowo. 

Wszelkie elementy nie ujęte na rysunkach, a ujęte w opisie technicznym, lub ujęte na rysunkach,  

a nie ujęte w opisie technicznym lub zestawieniu materiałów, należy traktować tak, jak by były ujęte 

we wszystkich częściach dokumentacji projektowej, zarówno w jej papierowej jak i elektronicznej 

wersji. 

 

                                                                                                                            opracował: 
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IV. CZĘŚĆ RYSUNKOWA 

Rys IE01. Rzut parteru – instalacje elektryczne 

Rys IE02. Rzut piętra – instalacje elektryczne 

Rys IE03. Schemat systemu przyzywowego 

 

 

 

 


